
Aspecte ale 
româneşti 

crea.fief contemporane 
de operei şi balet ( I) 

ln istoria de aproape patru secole a teatru
lui muzical, istorie care însumează o serie de 
experienţe şi acumulări succesive, apariţia di
verselor · genuri şi subgenuri corespunde unei 
complexe acţiuni de transformare şi prefacere 
a limbajului artistic, avînd ca principiu dina
mic, în esenţă, un continuu dialog al creato
rilor cu publicul, în cea mai largă accepţiune . 
Indiferent de epoca supusă observaţiei, modul 
în care acest receptor reacţionează reprezintă 
şi calea prin care se verifică practic capacita
tea operei de artă de a acţiona, de a transmi
te idei, de a propune opţiuni originale şi vizi
uni înnoitoare în dezbaterea fenomenului so
cial istoric respectiv. Mai mult ca oricare altă 
formă artistică , genurile legate de teatrul mu
zical sînt supuse acestei continue prefaceri 
prin interdependenţa între verifiicarea faptu
lui existent şi perspectiva devendrii lui . în vi
itor, căci ele nu pot trăi în afara dialogului, 
ci depind de acesta. ,,Opera - remarca Gheor
ghe Dumitrescu (Revista „Muzica" nr. 6, 1976) 
- a fost una dintre cele mai importante for
me muzicale care a reprezentat aspiraţiile oa
menilor spre progres, spre frumos şi spre 
bine. In toate ţările , opera naţională s-a bucu
rat de un înalt prestigiu, fiind unul din punc
tele de referinţă pentru cultura acelui popor.'' 
Or, dialog înseamnă, pe de o parte propune
rea de către creator a unei anumite poziţii 
adoptate în faţa realităţii şi , p€ de altă parte, 
acceptarea nuanţată a creaţiei de către cel că
ruia îi este adresată. In acest s'chimb de va
lori, acţiunea de influenţare se dovedeşte reci
procă, păstrînd urme adînci ale .dezbaterii res
pec,tive. Neîndoios, pentru a merge mai depar
te, creatorul are nevoie ca rezultatul muncii 
sale să-şi găsească ecoul dorit în public. In 
acelaşi timp, urmărind producţia ar:fotică, a
cest public este chemat să o judece, deci să-i 
accepte sau nu ideile. In momentul în care re
act:ionează astfel - şi este cazul tuturor sau 
majorităţii operelor de arită valoroase - acest 
public devine la rîndul său obiect al transfor
mărilor, îşi îmbogăţeşte experienţa de viaţă, 
primeşte o viziune mai largă asupra existenţei, 
ideilor epocii şi perspectivei sociale. 

Dr. Grigore CONSTANTINESCU 

O sumară retrospectivă asupra perioadei ce 
precede unitatea istorică l,a care dorim să ne 
referim - ultimii 15 ani de creaţie compo
nistică românească - indică o succesiune de 
evenimente artistice ce se înscriu p€ o coordo
nată ascendentă a afirmărilor, totodată mani
festînd pregnant ideea de angajare a creatori
lor într-un dialog educaţional formativ cu pu
blicul nostru contemporan. Măl.'iturie stau atît 
creaţiile romanticilor, prin care se depăşeşte 
treptat nivelul unor necesare experinţe de ma
turizare, cit şi cele mai semnificative lucrări 
ale secolul9i XX, constituite într-un mare 
capitol al intrării componisticii româneşti în 
circuitul larg al valorilor artei euro,p€ne. 

In angamblu însă, putem aprecia că teatrul 
muzical românesc se afla, înaintea deceniilor 
ce marchează cultura socialistă, pootător al 
principalelor trăsături definitorii, tra@nd dru
muri ce vor îngădui compozitorilor să-şi în
drepte atenţia nu spre începuturi - deja de
păşite -, ci spre dezvoltarea unor date exis
tente, cu funcţionalitate formativă educativă 
estetică şi etică clar exprima-tă. 

Cultura socialistă a pus, din primii ani ai 
.,evului aprins" , mari probleme de resporusabi
litate politică, artistică ş4. ideologică creatori
lor, în toal:€ domenihle de gîndire şi producţie 
a bunurilor spirituale. Faptul că actul creator 
a fost corelat cu rosrtul său de formare a omu
lui corutemporan a constituit un puternic sti
mul şi pentru muzicieni, nu numai în direcţia 
abordării problematicii, în cea a adresării unei 
sfere cit mai largi de ascultători ci şi în felul 
în care întregul ansamblu al genurilor muzi
cale îşi află o rezolvare matură. 

De ce teatrul mu2lical are un marcat avantaj 
în acest dialog, în compamţie cu alte genuri ? 
Poate că în complexitatea alcătUJirii sale 
- indiferent dacă este vorba de op€ră sau 
balet - în cooperarea mai multor elemente ex
presive din care numai o parte sînt muzicale, 
există acest avantaj, de multe ori socotit pe 
nedrept întîlnire artă.ficială de componente ex-• 
presive. Or, tocmai suma artistică rezultaită din 
prezenţa literaturiii - s,ub fonna libretului ..,_, 
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a plasticii - sub forma montării scenice, a in
terpretării (vocale, coregrafice, actoriceşti) -
oferă creatorului principal, compozitorul, con
diţiile precizării obiectivelor sale estetice şi, 
implicit, etice, pe care le poartă rezultatul fi
nal al muncii depuse. Urmărind cum se mani
festă această acţiune în muzica românească, 
nu încercăm decît să subliniem că, deşi intrată 
relativ tîrziu în anSiambluJ valorilor u:nivet·sa
le, ea parcurge acelaşi itinerar, respectă ace
leaşi legităţi de manifestare şi evoluţie. 

Opera _şi baletul, reun~nd tocmai acele tră
sături specifice despre care am amintit. ocupă 
aici un loc însemnat, ,prin potenţialul artis
tic şi ideologic de care dispun, prin audienţa 
de care se bucură în general toate formele de 
teatru ce-şi susţ.in existenţa în nemijlocita le
gătură cu publicul. Această importanţă este de 
altfel recunoscută şi de factorii care au răs
puns de bunul mers al culturH muzicale, fapt 
materializat pnin apariţia unei vaste reţele de 
teatre muzicale, teatre lirice şi opere subven
ţion'ate de stat, ansambluri coregrafice. Astfel, 
condiţia esenţială, cerută de creator, spaţiul 
necesar unui dialog eficient, care să nu fie 
limitat doar la cîteva centre culturale, a deter
minat şi o creştere direct proporţională a pro
ducţiei destinate teatrului. Dar, bineînţeles, nu 
de •creşterea numerică este vorba, deşi şi a
ceasta are ponderea ei în configuraţia unei 
epoci. Problematica ce stă în faţa unui compo
zitor, care alege modalităţile teatrului muzical, 
es-te cea de natură să-i impulsioneze inspira
ţia, să-i mobilizeze responsabilHatea pentru 
obţinerea unor rezultate ce se înscriu în com
plexa dinamică a unei ,culturi în ascensiune, 
avînd ca scop principal şi unic formarea omu
lui şi priin mijloacele specifice artei. De alt
fel, nivelul atins de teatrul muzical contempo
ran dovedeşte deplina înţelegere a comanda
mentelor sociale ,ale epocii. Este ceea ce fie
care compoz,itor şi-a concretizat în scrierile sa
le, mărturis-ind înţele.iterea necesităţilor obiec
tive ale acestei perioade. Iată spre pildă o ase
menea mărturie, relevantă pentru un creator 
car.e a dat în teatrul muzical cîteva realizări 
notabile - Doru Popovici. Cele spuse de el, 
privitor la operă, îşi păstrează semnificaţia , 
prin extindere, şi la celelalte genuri de care 
ne ocupăm : .,Nici o epocă istorică - scrie 
Doru Popov-ici în volumul Muzi.ca românească 
contemporană (ed. Albatros, 1970) - nu a fost 
atît de dinamică şi deci de fecundă pentru ge
nul complex si sensibi:1 al operei. cum este 
cea actuală si îndeosebi actualitatea noac;tră 
socialistă, cea mai efervescentă în privinţa în
dreptări: destinului uman spre civiliz,aţie. spre 
descătuşarea morn lă şi intelectuală - dome
niul tradiţional şi mereu nou al operei. Nu 
este desigur uşer să transpui aceste prefaceri 
ale irealităţilor sociale, în valori !inico-drama
tice, să aduci pe scenă impetuozitatea vieţii , 
imagini ale procesului prin care persoana 
umană, naţiunile, lumea se schimbă, îşi afirmă 
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virtuţile creatoare." Iar în ce priveşte genul 
baletului, acelaşi compozitor adaugă : ,,Ţinem 
să ev,idenţiem că baletul nostru ne oferă, în 
ciuda _ tinereţii sale, o amplă imagine a Româ
niei de ,ieri şi de azi, realizată prin nenumă
rate viziuni componistice, dar unitare prin co
loritul folcloric pe care-l conţin, indiferent de 
faptul că uneori el este foarte pregnant. alte
or•i foarte transfigurat." 

Trebuie spus, de la bun început că, în ceea 
ce priveşte creaţia lirico-dramatică , şcoala ro
mânească se situează printre cele care aduc 
o contribuţie valorică importantă în contem
poraneitate. Chiar dacă integrarea în eveni
mentul v,ietii muzicale internationale este m:i.i 
dificilă (reţinem printre prezenţele mai recen
te doar dteva titluri - Hamlet de Pascal Ben
toiu la Marsilia (1972), Premiul Nobel nu va 
fi acordat (Kassel 1971), Orestia II la Avignon 
(1979) şi Rituelle Handlung ohne Gegenstand 
la Kassel (1971) de Aurel Stroe - totuşi prin 
intermediul înregistrărilor pe bandă, a discu
rilor, a unor audiţii ocazionale sau participării 
la concursuri de creaţie (P. Bentoiu, Liana 
Alexandra) realizările noastre au ajuns să fie 
preţuite, cel puţin principial. Pentru cei care 
au avut prilejul de a se apropia de unele 
partituri, evidenţa valorii lor este de netăgă
duit. Abordarea unei investigaţii vizînd eluci
darea celor mai interesante tendinţe înnoitoa
re ale operei româneşti de azi este complexă 
si soHcită exolicitarea tuturor aspectelor lega
te de temati~ă, limbaj, mijloace de comunica
re. Vom încerca să surprindem o parte din ce
le mai actuale - poate şi nelinL7tite - ipos
taze ale acestui întreg reprezentat de teatrul 
muzical contemporan. 

Desprinzînd ideea de div,ersi:tate, aflată în 
corelatie dialectică cu cea a unităţii de con
cepţ.ie ,' creaţia contemporană în teatrul muzi
cal se înfăţişează într-un complex ansamblu 
ce poate oglindi o epocă. Dacă diversităţii îi 
aparţin viziunile personale asupra tematicii, 
în schimb mijloacele de expresie utilizate, a
pelarea în mai mare sau mai mică măsură 
la sursa de inspiraţie folclorică (şi aceasta in
tegrată în nivelul actual al dialogului naţio
nal-universal), modal;i,tăţile specifice de edi
ficare ,a dramaturgiei pot fi privite s'Ub as
pec-tul unei evident.e uni,tăţi , aceste elemente 
constitutive - corelate cu scopul principal 
al creării unui teatru românesc purtător a1 
idealur„iJor epocii - promovînd spiritul cultu
rii nationaJe. educînd omul în lumina princi
piilor · direct~are ale fiilosofiei şi concepţiei 
despre lume care animă societatea contempo
rană socialistă. 

In sprijinul ilustrării ideii de unitat~ a tea
t.rului muzical românesc, pdmu1 argument îl 
constituie tematica. Deşi diversă ca amplasare 
ideoilogică, aceas,tă tematică se arată unitară 

în desfăşurarea ideilor pe un vast plan. care 
cuprinde aproape toate sferele de manifestare 
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a spiritului naţional. in mare, am putea astfel 
schiţ,a ca structură a tematicii cîteva domenii 
principale : teatr'Lll muzical inspirat de isto
rii.a neamului, aducînd în faţa spectatorului 
aspecte ale luptei pentru libertate, dusă de 
popor de-a lungUJl veacurilor ; teatrul muzical 
inspirat de istoria contemporană, reliefînd po
tenţialul politico-ideologic al „deceniilor in
candescente" ce corespund ridicării clasei 
muncitoare şi victoriilor comuniştilor în con
temporaneitate ; teatrul muzical evocînd am
bianţa socială a României în diferite etape 
ale evoluţiei sale sociale şi culturale ; teatrul 
muzical inspirat de mari valori ale literaturii 
originale şi universale, purtător al unora din
tre cele mai semnificative opţiuni filosofice 
privitoare la propria noastră concepţie despre 
existentă ; teatrul muzical destinat valorificării, 
prin mijloacele metaforei şi :ale basmului, a ide
ilor despre morală şi condiţia umană. ln a
ceastă succintă caracterizare a unor categorii 
principale - care nu epuizează opţiunile te
matice posibile şi necesare contextului crea
ţiei noastre lirice şi con,grafice actuale - se 
pot încadra majoritatea creaţiilor româneşti 
contemporane, vizînd de fapt o sringură di
recţie, formativă, prezentă ca atare, intenţio
nal , în concepţiile personale ale compozitorilor 
şi dramaturgilor noştri. 

Per:sistă însă o seamă de aspecte nesatisfă
cătoare în aceste genuri de largă audienţă , 
prima dintre deficienţele asupra cărora tre
buie meditat îndelung fiind tocmai opţiunea 
tematică şi modul realizării artistice a acestei 
opţiuni. Luc-rările de actualitate, oglindind 
sensibil epoca, sînt extrem de puţine şi. trebuie 
recunoscut. nu întotdeauna din cele mai 
valoroase. Publicul aşteaptă, de la abordarea 
unei tematici de strictă actualitate, reflecta
rea preocupărilo1·, frămîntărilor specifice 
timpului în care ,trăieşte , răspunsurile posibile 
la marile întrebări de constiintă , de acţiuni:', 
ale contemporaneităţii. Realizările ce se con
semnează pînă în prezent nu au dovedit o su
ficientă forţă de atracţie ac;upra publicului. a
părînd adesea mai puţin convingătoare deci: 
abordarea unor orizonturi tematice similare în 
genul simfonic, vocal-Sli.mfonic sau cameral. 
Este o problemă de perspectivă care trebuie 
analizată de fiecare creator în parte tocmai 
pornind de la situaţia actuală. 

Neîndoios, teatrul muzical care porneşte în 
tematică. de la sugestiile istoriei ocupă un loc 
principal, fapt explicabil prin bogăţia ideilor ce 
le transmite pe de o parte, prin potenţialul 

educativ şi modul în· care răspund artiş,tii la 
comandamentele sociale ale epocii, ale afir
mării naţional,e, pe de alită parte. ,,Genul ope
rei istorice - spunea Gheorghe Dumitrescu în 
articolul citat - a fost, poate - şi nu in
tîmpJător - cel mai cultivat de compozitorii 
noştri, 12i creind opere cu subiecte de istorie 
naţională, lucrări ce constituie file din Marea 

Epopee naţională a istoriei neamului nostru:' 
Regăsim în această .sferă tematică numeroase 
trăsături ale romantismului şcolilor naţionale. 
Dar, să precizăm cu acest prilej, privitor la 
ultimele decenii, compozitorii manifes,tă o ati
tudine mai sigură în selecta.rea evenimentelor, 
reflex al orizontului artistic si filosofie deschis 
de contemporaneitate. De aici rezultă ponde
rea cu care sînt reliefate unele sau altele din 
asoectele concludente a,le unei epoci istorice 
alese ca subiect, tendinţa realizată uneori de 
a transforma evocarea în expunere a unei noi 
v1zmni, contemporane, asupra semnificaţiilor 
faptelor. !n cazul celor mai re1alizate dintre 
lucrări, acesta este însuşi drumul parcurs de 
compozitor pentru „încărcarea" operei sale 
scenice cu valori simbolice, oglindind o con
cepţie filosofică nouă , detern1inînd impl.icit 
reacţii şi atitudini noi din partea publicului. 
Cu unele ezitări, inegalităţi. inerente perioa
dei de acumulare a experienţei artistice nece
sare (proces continuu care nu trebuie abando
nat de compozitor în drumul afirmării sale), 
majoritatea lucrărilor muzical-scenice bazate 
pe tematică istorică - create în ultimele trei 
decenii - au tins spre asimilarea acestor 
principii de educare moral politică, cerută de 
actualitate. Tendinţa în sine nu trebuie însă 
considerată ca rezolvare a acestui aspect pri
mordial. în directia căruia sînt încă necesare 
multe şi susţinute eforturi. O problemă 
decurgînd direct din orientarea tematică şi 
~vind implicaţii importante în creaţie este 
concepţia asupra libretului. Nu numai exigen
ta scăzută privind opţiunile literare, dar în
însuşi lucrul de amănunt asupra textului a vă
dit adesea o insuficientă pătrunidere a sensu
r i1lor şi virtuţilor expresive ale argumentului 
inspirator. Rezultă de aici soluţii neconvingă
toare ale unor opere sau balete, cu reflexe şi 
în structura dramaturgică, în ,tehnica arhi
tectonicii proprii genului, în procesul unei 
fireşti înnoiri a limbajului. Păstrarea unor 
asemenea aspecte nemulţumitoare pînă în pre
zent arată că încă nu s-au stabilit relaţii so-
1ide între literaţi, dramaturgi şi compozifuri, 
că rezolvarea unor librete de către muzicieni 
este doar uneori mulţumitoare iar apelul la 
con.deie mai puţin valoroase şi care nu au stu
diat genul respectiv nu este de natură să 
îmbunătăţească situaţia. 

Opera în a cărei evoluţie constatasem deja 
prealabile experienţe în tema,tica istorică are 
o pondere calitativă - şi canititativă - remar
cabilă, ocupînd constant centrul atenţiei com
pozitorilor noştri. Cu unele excepţii am putea 
spune că muzicienii au reuşit, în răstimpul ce
lei de a doua jumătăţi a secolu~ui XX, să ofere 
o versiune, în operă, a istoriei neamului, din 
cele mai vechi timpuri şi pînă la mijlocul 
veacului nostru. Sînt binevenite în această 
privinţă observaţiile compozitorului Gheorghe 
Dumitrescu, muzician care şi-a închinat o ma
re parte a muncii sale scenei muzicale, adesea 
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pornind de la argumentul istoric. El expunea, 
cu cîţiva ani în urmă (Rev. Muzica, nr. 
6-1976) rodul propriilor experienţe în aceas
tă direcţie : ,,Cred că genul cel mai propriu 
care se potriveşte operelor istorice este cel 
de dramă populară muzicală pentru că în afa
ră de eroii principali individuali, poporul este 
marele personaj, marele erou care jo3.-::ă un rol 
hotărîtor în dramaturgia operei. Desfăşurarea 
acţiunii trebuie să aibă loc într-un cadru de 
frescă social-politică şi spirituală, relevînd 
procese şi frămîntări de conştiinţă capabile 
să pună în lumină idei semnificative, simbo
luri şi o gîndke inalt-filozofică. Desfă..5urarea 
amplă şi complexă a acţiunii trebuie să pă
trundă adinc în esenţa fenomenului românesc 
printr-o ancorare în prezent şi prin perspecti
va viitorului. 

Intregul conţinut al libretului, precum de 
altfel şi cel al muzicii trebuie să-şi tragă seva 
din viaţa şi spiritualitatea poporului român, 
spiritualitatea formată de-a lungul mileniilor 
istotriei noastre şi care ne-a susţinut în lupta 
necurmată pEntru păstrarea fiinţei naţionale, 
a limbii şi obiceiurilor noastre. 

In alcătuirea libretelor trebuie făcut apel 
la istoria vie, la faptele semnificative din tre
cut şi la clocotul vieţii care animă astăzi pa
tria noastră, ferm convinşi că o cultură a 
unei naţiuni nu poate fi universală decît în 
măsura în care reprezintă sufletul, viaţa şi 
spiritualitatea acelui popor. In alcătuiTea li
bretelor de operă cu caracter istoric naţional, 
sîntem pentru folosirea documentului istoric, 
fără însă a copia realitatea, păstrînd spiritul 
epocii, corelaţia între evenimente şi oameni 
în contextul general al istoriei universale. 
Documentul singur nu poate genera artă fă
ră contribuţia creatoare, fantezia şi perso
nalitatea autorului care are libertatea de a 
interpreta evenimentele, de a aduce unele 
elemente de ficţiune necesare dramaturgiei 
şi reliefării simbolurilor. Libretele nu trebui€ 
să se transforme în reportaj istoric ; înaltele 
idei social-politice-patriotice-filozofice trebuind 
să fie expuse nu teoretic, didactic ci să reiasă 
veridic din mersul complex al acţiunii. Ele 
trebuie să reprezinte viata şi spiritualitatea 
poporului sub multiplele ei aspecte. Nu con
trafaceri epigonice. pseudo-livreşti, pseu
do-moderniste, pseudo-estetizante, pseudo-sim
bolice şi devitalizate. Este nevoie de o reîn
noire permanentă, totuşi răminînd aceeaşi, fi'l
ră a plăti tribut modelor; modernizarea ade
vărată făcîndu-se în favoarea conţinutului, a 
reflectării adevărului." 

Asemenea concepţii se oglindesc exemplar 
in partiturile compozitorului citat, în epopeile 
dramatic-muzicale ale lui Gheorghe Dumitres
cu relidîndu-se asumarea responsabilităţii de 
a aduce în faţa publicului evenimente semni
ficative din cele mai îndepărtate timpuri ale 
istoriei neamului. Viziunea sa asupra strămoşi-
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lor se conturează în modul analizării vocaţiei 
pentru pace a oamenilor de pe plaiurile car
patice, aşa cum se prezintă interpretarea unui 
străvechi mit în Orfeu (libretul compozitorului, 
partitură încheiată în 1977, primă audiţie de 
concert în 1980) ; în aceeaşi sferă tematică se 
înscrie şi lumea antică a dacilor, în Decebal 
(premiera in 1969, libretul aparţinînd compo
zitorului), dovedind totodată înţelegerea an
grenării personalităţii istorice în lupta dusă 
de întreaga comunitate pe care o reprezintă. 
Reuşita lucrării es,te însă şi rezultatul unor 
experienţe prealabile, din care se deta5ează cu 
forţă, actuală prin mesaj, opera portret Ion 
Vodă cel Cumplit (1956), cont1nuîndu-se astfel 
ideea de reliefare a conflictului istoric în care 
trăsăturile principale ale eroismului şi sac:ri
ficiului sese îmbină cu cele ale luptei întregu
lui popor împotriva cotropitorilor şi, totodată, 
împotriva contradicţiilor sociale pe plan naţio
nal. Amintim, din creaţia de inspiraţie isto
rică a aceluiaşi compozitor şi alte două lucrări 
ale sale, prima dedicată unui domnitor erou, 
Vlad Ţepeş (prima audiţie de concert in 1975, 
libretul aparţinînd compozitorului), cea de a 
doua dind un puternic relief istorico-filosofie 
unei legende medievale româneşti, Meşterul 
Manole (premiera în 1980, libretul apartinîd 
compozitorului), aici artistul aducînd în prim 
plan vocaţia mesajului umanist al artei nea
mului. 

Unor perioade istorice învecinate acestor 
lucrări le-au fost dedicate şi alte partituri ale 
compozitorilor români contemporani, pe can. 
tematic le amintim pentru a demonstra cons
tanta preocupare pentru aspecte variate ale 
acestei sfere de idei. Reţinem operele Regele 
Istros de Iulius Szarvady (premiera în 1976, li
bretul de Sebastian Popescu şi C. Ghinea), 
Doamna Chiajna de Nicolae Buicliu (premiera 
în 1973, libretul de Elena Cernei) sau partitu
ra dedicată unirii românilor sub Mihai Vodă 
V,iteazul, Noapteacea mai lungă de Doru Po
povici (primă audiţie de concert în 1978, libre
tul de Dan Muta5cu). 

Intre operele scrise în ultimele două dece
nii regăsim cîteva partituri care evocă diferite 
ac,pecte ale „cronicii Moldovei", reliefînd per
sonalitatea complexă a lui Ştefan cel Mare. 
După drama muzicală Apus de soare de Mansi 
Barberis (premiera în 1967, libretul de George 
Teodorescu după Barbu Ştefănescu Delavran
cea), un alt compozitor, Teodor Bratu, evocînd 
tinereţea domnitorului moldovean, subliniază 
în Ste_jarul din Borzeşti (premiera în 19·69, li
bretul aparţinînd compozitorului) eroismul a
cestei personalităţi privite ca figură reprezen
tativă a destinelor ţării, în dialog cu destinele 
epocii. Din generoasele sugestii ale unei alte 
perioade frămîntate, cea a secolului al 
XIX-lea. desprindem mai multe lucrări în ge
nul liric, fapt ce aparţine şi existenţei unor 
mari momente aniversare în răstimpul pe care 
îl consemnăm. Este vorba de opere de mari 
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dimensiuni, de tipul spectacolului tradiţional, 
cum sînt opera portret Bălcescu (premiera în 
1974, libretul de Val Săndulescu) sau Dragoste 
şi jertfă (premiera in 1977, libretul de Dan 
Tărchilă). In ambele opere, atît compozi
torul Cornel Trăilescu cît si libretiştii 
au urmărit să schiţeze imagini suges
tive ale momentelor revoluţionare din mijlo
cul veacului trwut sau a războiului pentru 
Independenţă, tinzînd spre o sinteză a princi
palelor idealud progresiste - lupta pentru 
dreptate, libertate şi unire a tuturor români
lor -, obţinînd în ansamblul dramaturgiei o 
lărgire a orizontului prob~ematicii naţionale, 
completînd astfel perspectiva pe care o avem 
astăzi asupra evenimentelor cu noi argumente 
în favoarea patriotismului marilor noştri îna
intaşi. Din aceeaşi sferă tematică fac parte 
şi lucrări muzical-scenice de mai mici dimen
siuni, vizînd luminarea idealurilor unei epoci 
şi modul nostru de a le înţelege şi prelua. Au 
fost create astfel frescele lirico-dramatitce 
Vremuri de vitejie (premiera în 1977) şi Din 
anii Unirii (premiera în 1979) de Teodor Bra1iu, 
autor şi al suportului literar alcătuit din dife
rite surse tematitce, precum şi opera baladă 
Poveste de război de Emil Lerescu (premiera 
în 1981, libretul bazîndu-se pe poemul Peneş 
Curcanul de Vasile Alecsandri). In ceea ce 
priveşte genul baletului, nu putem reţine de
cit o singură partitură mai recentă, poemul-co
regrafic Bătălia cu facle de Irina Odăgescu 
Ţuţuianu (audiţie de concert în 1978, argu
men,tul inspirator fiind ,reprezentat de tabloul 
omonim al lui Th. Aman), ceea ce este desigur 
puţin faţă de C€€'a ce se realizase într-o eta
pă anterioară (baJetele Ha.iducii de Hilda Je
rea-1956, Iancu Jianu de Mircea Chiriac 1964). 
Ambianţa specifică epocilor consemnate ple
dează pentru o mai amplă preluare a fondu
lui ideatic, deschizînrl posibile drumuri în ba
letul românesc, neepuizate anterior de alţi 
compozitori. 

Prima jumătate a secolului XX, deci o pe
rioadă istorică în ca:r'e confruntările poartă 
amprenta unei deveniri cu consecinţe social 
politice pe care creatorii şi publicul le cu
nosc mai temeinic, are şi în teatrul muzical 
de a.zi o re.prezentare interesantă. Era şi firesc, 
dacă ţinem seama, pe de o parte, de acuitatea 
conflictelor şi de necesitatea dezbaterii unor 
idei şi probleme de cuprinzătoare reprezenta
re, iar pe de altă parte de acumularea unor 
valoroase experienţe de creaţie. Atitudinea 
antirăzboinică se întîlneşte aici cu protestul 
împotriva · exploatării, cu afirmarea valorilor 
naţionale şi deschiderea orizontului politic ide
ologic al intrării în istorie a proletariatului, 
care începe să scrie noua istorie a poporului 
român. Indiferent de modul abordării, o ase
menea tematică atrage după sine o mai com
plexă tratare a subiectelor, o mai pertinentă 
situare în epocă, deoarece avem de-a face cu 
opinii şi atitudini ce trebuie să trezească în 
sensibilitatea spectatorului reacţia firească a 

militantismului. Gradua de .pătrundere al con
flictului de idei diferă de la o lucrare la alta 
- fapt constatat şi pentru creaţiile deja af,ir
mate în deceniile anterioare - însă nu se 
poate vorbi de dezangajare faţă de proces,ul 
supus dezbaterii socia:J.e. Ambianţa conflagra
ţiei mondiale de la începutul secolului nostru 
îşi află ilustrarea în portretul eroic al luptă
toarei Ecaterina Teodoroiu, evocată în opera 
omonimă a lui Emil Lerescu (premiera in 
1971, libretul de Nicolae Tăutu) dar şi în vi
ziunea poemului coregrafic antiirăzboinic Nu.n
ta de Doru Popovici (audiţie de concert 1973, 
libretul de Hero Lupescu). Deceniilor urmă
toare le aparţine o suită de lucrări muzi
cal-sceruce în care se impune pregnant pro
blematica afirmării proletariatului, lupta pen
tru dreptate şi libertate în condiţiile ascensi
unii reacţiunii. Atmosfera luptei în condiţiile 
crizei economice şi ascuţirii contradicţiilor a
pare ca subiect principal al destinului eroilor 
balet.ului Văpaia de Mircea Chiriac (premiera 
în 1974, libret de Constantin Cîrjan), reliefînd 
potenţi1alul dramatic al unui asemenea subiect 
în lucrări coregrafice de amploare. 1n conti
nuare, perioada ce precede actul revoluţionair 
de la 23 August se impune ca un moment 
semnificativ în orizontul tematic al operelor 
de profi!l. istoric, aşa cum se poate observa 
în descrierea destinului unor luptători comu
nişti în condiţiile ilegalităţii - opera Dreptul 
la dragoste de Teodor Bratu (premiera în 1975, 
libretul de compozitor în colaborare cu Ecate
rina Lazăr) -, precum şi în acuta confrunta
re conflictuală a două lumi opuse, cea a ex
ploatatorilor şi fasciştilor, pe de o parte, cea 
a comuniştilor pe de altă pay,1:e, în Interoga
toriul din zori de Doru Popovici (premiera în 
1976, libretul de Victor Bîrlădeanu). Consta
tăm, pentru aceeaşi perioadă istorică, înveci
nată cu contemporaneitatea ultimelor decenii, 
şi prezenţa a două creaţii destinate spectacolu
lui coregrafic. Prima, montajul muzical-scenic 
Chemarea, pe muzică din filmele lui Tiberiu 
Olah (premiera în 1974, libretul de Klaus Kes
sler), reprezintă o moda!l.itiate de abordare cu 
mijloace expresive precumpănitor simbolice, 
cea de a doua, baletul Primăvara de Cornel 
Trăilescu (premiera în 1972, libretul de Alecu 
Popovici), acordînd planul principal naraţiu
nii - care descrie acţiunea eroică a actului 
de la 23 August şi reconstrucţia ţării din anii 
următori - unoc personaje clar conturate ca 
reprezentante ale tinerei generaţii ce se ridică. 
In ce priveşte aceasită lucrare, ea demonstrea
ză că, deocamdată, prin spectacolu!l. coregrafic 
tematica contemporană este mai lesnicios a
bordată. Mijloacele alegoriei, ale dansului şi 
pantomimei permit parcă o mai liberă apro
piere de realitatea imediată, ahiar dacă unele 
rnluţii rămîn la nivelul descrierii sau anecdo
ticii cu mai mică semnificaţie. Consemnîndu-le 
remarcăm că, tematic, baletul se află în acest 
moment într-o situaţie mai bună decî;t opera, 
unde nu putem reţine decît o singură lucrare, 
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Trepte ale istoriei de Mihai Moldovan, (audi
ţie de concert în 1975), partitură care propu
ne o frescă ce cuprinde cîteva momente sem
nificative ale istoriei neamului, pînă în zilele 
noastre. Dintre lucrările coregrafice care, fără 
a fi neapărat istorice, îşi argumentează prin 
subiect apartenenţa la o anume orientare tema
tică apro,piată acestei sfere, amintim Elanuri 
de Sergiu Sarchizov (premiera în 1975) pre
cum şi fantezia umoristic-coregrafică Marina
rul visător (premiera în 1972, libretul de Nico
lae Itu) şi spectacolul coregrafic Orele mării 
(premiera în 1979, libretul de Mireille Savopol 
şi compozitor) de Laurenţiu Profeta. Conside
răm că, în domeniul lirico-dramatic, creaţia 
contemporană poate aduce încă multe contri
buţii interesante, atît privind actualitatea, cît 
şi trecutul istoric. Din aceste preocupări s-au 
ivit pînă acum creaţii viabi[e, durabile. Nume
roase apusuri au adus contribuţii notabile la 
cunoaş,terea istoriei patriei, a spir1itualităţii ro
mâneşti. Dar rămîn încă locuri libere, teme 
neex,plorate, sînt perioade istorice care au fost 
abordate superficial şi asupra cărora se poate 
reveni printr-o cunoaştere mai adîncă. După 
cum, subliniem încă o dată, actualitatea com
plexă, dinamică, munca şi trăirile atît de di
verse, rea!Hst-patetice, lucid-eroice ale contem
poranHor noştri, cons.truotori ai socialismului, 
pot oferi - şi trebuie să se vadă aceia~ta mai 
pregnant în creaţia artistică - motive gene
roase de inspir;aţie. 

Capacitatea de evocare a unei ambianţe, de 
conturare a acelor trăsături ce restituie an
samblul unei personalităţi privite prin optica 
artistului contemporan, deci oferind publicului 
concluzii ce se bazează pe criteriul judecăţii 
de valoare, face ca teatrul muzical să aibă un 
mare fond de disponibilităţi inspiratoare por
nind fie de la crearea portretelor unor perso
naje ilustre ale culturH, fie de la gîndirea 
unor versiuni scenico-muzicale bazate pe argu
mentul unor importante opere literare, de 
mare semnificaţie estetică, morală şi filosofică. 
Aici, drumurile tematice se întrepătrund, în
tr-o sinteză complexă, de permanentă actuali
tate. Perioada la care ne referim oferă şi ea, 
în acest sens - şi din perspectiva celei de a 
doua jumătăţi a secolului XX - un bogat 
spectru de idei şi valorificare a lor prin inter
mediul muzicii, opera păstrîndu-şi, faţă de 
balet, întîietatea, tocmai datorită multiplelor 
mijloace de care dispune. Un filon tematic 
prezent în continuare în muzica de scenă este 
poezia eminesciană. Ea apare fie sub forma 
unei ample evocări simbolice a artistului, în 
opera Poesis I Geniu pustiu de Gheorghe Du
mitrescu (premiera în 1977, libretul compozi
torului), fie în metafora filosofică a operei 
pantomimă Logodna de Nicolae Brînduş, după 
poemul Strigoii (prezentare de concert în 1975). 
Dar, literatura originală, cu un potenţial de 
idei care a fost mereu în atenţia muzicienilor 
români, apare în acest răstimp deosebit de 
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interesant abordată, uneori continuînd drumuri 
deschise de predecesori, alteori propunînd noi 
orizonturi. In cunoasterea teatrului lui I. L. 
Caragiale şi transpu~erea sa muzicală, după 
Drăgoi, Zirra şi Paul Constantinescu, alţi com
pozitori continu[1 să-şi caute subiecte de inspi
raţie. Pentru Matei Socor, opera comică Conu 
Leonida nu este doar apropierea de o tema
tică de tip caragialesc, ci şi o experienţă 
inedită de preluare integraJă a textului origi
nal, r.egîndit în parametrii unei muzicalităţi la
tente (premiera în 1979, textul lui Caragiale) ; 
în aceeaşi sferă tematică se înscrie şi alegerea, 
pentru o lucrare lirică, a comedii.ei D'ale car
navalului, realiza.tă de Emil Lerescu (audiţie 
de concert în 1982, libretul după piesa de tea
tru). Cu aspecte variate de interpretare a su
gestiilor textului inspfrator, decurgînd de aici 
şi o nuanţată varietate tematică, se desprind 
şi ai1te partituri destinate teatrului muzical 
izvorîte din literatura dramatică oniginailă. Re
ţinem în acest sens, din creaţiile corespun
zînd acestei perioade, opera Trei generaţii de 
Sergiu Sarchizov (premiera în 1981, libretul 
de compozitor în cofaborare cu autorUJl. piesei) 
după lucrarea teatrală a Luciei Demetrius, a-
pai opera lirică Steaua fără nume de Emil Le
rescu, după piesa cu acelaşi nume de Mihail 
Sebastian (audiţie a unor fragmente în con
cert, 1980, libret după piesă , adaptat de com
pozitor), misterul păgîn Zamolxe de . Liviu Glo
deanu (premiera în 1973, libretul de c•Jmpozi
tor) inspirat de poemul dramatic al lui Luci
an Blaga sau Iona de Anatol Vieru (audiţie 
de concert în 1976 . libretuil de compozitor) du
pă tragedia cu acelaşi nume de Marin Sorescu. 
Litei·atura străină este de asemenea abordată 
în variate viziuni componistice, unele marcînd 
reuşite notabile. Este rriai ales cazul celor două 
lucrări ale lui Pascal Bentoiu - opera Jert
firea lphigeniei (prima audiţie în 1968, libretul 
de Alexandru Pop şi Pasc.al Bentoiu) inspirată 
de tragedia lui Euripide (distinsă cu Premiul 
Italia) şi tragedia lirică HamJet (premie~·ă 1972, 
Marsilia, 1973, Bucureşti, libretul de compo
zitor) după tragedia shakespeareană (premiul 
„Guido Valcarenghi" - Italia), de operele lui 
Aurel Stroe Pacea după Aristod'an şi Orestia 
II/Purtătoarele de prinoase (audiţie de concert 
în 1978, libretul de compozitor), după tragedia 
lui Eschil. Mai adăugăm şi o lucrare lirică 
semnată de Mansi Ba;rberis, Domniţa din de
părtări (premiera în 1976, libretul de compo
zitoare), inspirată de piesa cu acelaşi nume 
de Edmond Rostand, precum şi c01In.edia muzi
cală Secretul lui Don Giovani de Cornel · Ţă,
ranu (premiera in 1970, libretul de Uie Halea), 
după Deak Tamas. In relaţia muzică-literatură, 
cu implicaţii interesante spre semnificaţia fi
losofică a unor idei inspiratoare, se înscriu 
şi Qpere de o factură mai 1iberă a concepţiei, 
cum ar fi De Ptolemaeo de Aurel Stroe, pe 
un text .poetic al lui Nichita Stănescu (înre
gistrare radio .. . ) şi Aceasta nu va primi premiul 
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Nobel (premiera în 1971, libretul de Paul Ste
rian), Ulisse de Liviu Glodeanu (premiera în 
1973, libretul de compozitor, după Homer). 
44ripile cresc din pămînt de Liviu Ionescu 
(înregistrare 1974 ; libretul de Eugen Frunză). 

Fondul artei foklor.ice se dovedeşte, în con
tinuare, generos în inspirarea muzicienilor 
noştri din tematica populară. Un anumit 
subiect, cu ipostaze variate ca modalitate de 
lnterpretare, pare să se impună cu prioritate 
- balada „Mioriţa". IntîJnim astfel lucrări iz
vodite dintr-o directă preluare a baladei, cum 
ar fi baletul-oratoriu Mioriţa de Gheorghe Du
mitrescu (premiera în 1981, libretul de compo
zitor) sau baletul Mioriţa de Carmen Petra Ba
sacopol (premiera în 1981, libretul de O. Danov
schi). Implicaţii mioritice regăsim însă şi în alte 
partituri, fie prin dt:area muzicală a baladei 
(opera Bălcescu de Cornel Trăilescu), fie prin 
edificarna unei muzici ce se orientează ca 
factură ideatică spre acelaşi fond tematic 
- opera balet Model mioritic de Corneliu Dan 
Georgescu (premiera în 1975). Invecinări cu 
modalităţi ale artei populare, cu sugestii pro
venind din diferite straturi ale tradiţiei folclo
rice, mai pot fi identificate şi în partitur.ile co
regrafice ale lui Tudor Jarda - Luceafărul de 
ziuă (premiera în 1969, libretul de Isidor Ripă 
şi Iosif Căpuceanu) - sau Aurel Stroe - Ritu
elle Handlung ohne Gegestand. 

Un domeniu aparte, deşi numărul creaţiilor 
respective este încă relativ restrîns, opera pen
tru cqpii continuă să suscite interesul compo
zitoriior, îndeplinind un important roi de for
mare a publicului tînăr, prin internlediul _unor 
subiecte şi a unor soluţii muzicale de largă 
accesibilitate, în care factorul rezonanţei mo
rale are un loc aparte. Universul a;cesta al co
pilăriei este evocat în ipostaze stilistice foade 
varia.te, toat€ lucrările convergînd însă spre 
o pătrunzătoare înţelegere a ·sensurilor poeti
ce şi expresive. Deşi nu putem consemna în 
acest domeniu tematic o creaţie numeroasă, 
totuşi, prin cele cîteva partituri ivite în acest 
răstimp se poate a:rgumenta prezenţa preocu
părilor muzicienilor noştri şi, în perspectivă, 
se poate aprecia că genul îşi va găsi în con
tinuare adepţi. Literatura originală şi-a aflat 
astfel cîteva transpuneri, de la opera comică 
pentru copii Punguţa cu doi bani de Teodor 
Bratu (premiera in 1971, libretul compozito
ru1ui), inspirată de povestirea lui Ion Creangă, 
la opera pentru copi;i Cartea cu . ,;Apolodor'' 
de Ştefan Niculescu (,premiera în 1975), după 
lucrarea omonimă a lui Gellu Naum sau co
media muzicală Poveste de. dragoste de Sabin 
Pautza (premiera 1981, libretul de A-

drian Munţiu). Li se adaugă şi două 
partituri ce preiau terne din literatura 
universală, teme binecunoscute copiilor şi sem
nificative prin valoarea morală a naraţiunii, 
opera Crăiasa zăpezilor de Liana Alexandra 
(audiţie de concert în 1980, libretul de compo
zitoare), drupă basmul cu acelaşi nume de An
dersen, şi Micul Prinţ de Mihai Mo:ldovan 
(lucrare nereprezentată, t1ibre1Jul de compozi
tor), partitură inspirată drin poves_tirea lui A. de 
Saint Exupery, titluri destul de · puţine - să 
remarcăm absenta baletului - pentru acest 
domeniu ale cărui valenţe educative sînt de
parte de a se fi epuizat. 

Din trecerea în rev,istă a tematicii prezente 
în literatura teatrului muzical contemporan, se 
desprinde neîndoios necesitatea uneii armoni
oas€ interrelaţii între diversitatea surselor ins
piratoare şi unitatea obiectivefor propuse de 
compozitori ;;i libretişti, în scopul creării unui 
vast front de idei ce pot răspunde pozitiv con
temporaneităţii prin viziuni în care concepţiile 
fundamentale pornesc de la rolul artei în so
cietatea socialistă şi de 1a recunoaşterea efici
enţei genurilor muzical scenice în procesul de 
formare al omului de azi. Profund angajată, 
militantă în sensul cel mai nobil, arta lirică 
şi coregrafică poate şi trebuie să urce spre 
nivele superioare de realizare. Tematica epocii 
noastre este extrem de bogată, generoasă, la 
temele luptei pentru li!bertate şi dreptate duse 
de poporul nostru, adăugîndu-se ideea păcii 
şi convieţuirii armonioase pe p1aneta noastră, 
marile sentimente ale omului dintotdeauna, 
transformările societăţii, ale gîndirii ştiinţifice, 
şi tehnice, prezenţa omului în centrul univer
sului, rolul şi locul său ca creator conştient al 
propriei sale · istorii. 

In realizarea unor asemenea obiective, mă
iestria compozitorului este criteriul primordial, 
de aici deourgînd cunoaşterea teme[nică a ca
podoperelor genului, a legilor specifice teatru
lui muzical, de la cele privind dinamica dra
maturgiei şi pină la cele legate de tehnica re
prezentării scenice. O abordare superficială 
- sau lipsită de baza informaţională - a a
cestor genuri conduce adesea, fapt constatat 
şi în unele dintre creaţiile mai recente, la o 
mînuire neadecvată a mijloacelor specifice, la 
păstrarea unor efecte uzate sau utilizarea ne
îndemînatică a vocilor, orohestrei. Gîndfr1d o 
partitură pentru posibilităţile unui anume co
lectiv inte1;preiativ, refJ.ectînd asupra condiţi
ilor practice de realizare, compozitorii vor mă-· 
ri şansele de impact ale creaţiilor lor cu ma
rele public, deziderat de principiu al artei 
contemporane. 
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DIN ACTIVITATEA UNIUNII COMPOZITORILOR 

Cenacluri 

Cenaclul din 17.V. a.c. a fost dedicat unei triple 
aniversări, a compozitorilor Diamandi Gheciu la îm
plinirea a 90 de ani (n. 20.IV.1882), Stelian Dinu la 
împlinirea a 70 de ani (n. 12.IV.1912) şi Florin Co
mişel la împlinirea a 60 de ani (n. 10.IV.1922). Ac
ţiunea corespunde intenţiei de a se marca în cadrul 
breslei momentele importante din viaţa şi creaţia 

compozitorilo,r noştri de frunte. Bogata şi fructuoasa 
activitate depusă în slujba muZlicii româneşti de că
tre compozitorul Diamandi Gheciu a fost comentată 
de către compozitorul Mircea Chiriac. Din creaţia 

sa au fost audiate liedurile Bună dimineaţa şi Dacă 

te întorci din cielul Iarba timpului, pe versuri de 
Mariana Dumitrescu şi partea întîia a Simfoniei „Eli

berării". Compozitorul Dumitru D. Botez a subliniat 
contribuţia deosebită a celorlalţi doi sărbătoriţi, în 
domeniul 'muzicii .corale şi patriotice. Din creaţia 
compozitorului Stelian Dinu s-au prezentat piesele 
corale : Patrie, credinţa mea, Două cîntece lirice ro
mâneşti, Hai, lui, lui, 1 Mai şi Comandantul suprem. 
Creaţia lui Florin Comişel a fost ilustrată în dome
niul muZlicii corale de lucrările : Liberi azi trăim 

şi Incandescenţă, iar în domeniul muzicii de ope
retă de duetul „Să fii om de omenie" din Răspîntia 
şi de Uvertu.ra, corul şi aria „Tinereţea mea" din 
Soarele Londrei. 

Cenaclul din 3.V. a.c. s-a desfăşurat sub semnul 
ti,nereţii, avînd ca temă „Viaţa şi năzuinţele tine
retulw oglindite in creaţia corală românească". După 
cuvînlbul de deschidere rostit de Laurenţiu Profeta, 
Vasile Donose a prezentat referatul „Cîntecul tine
retului român, mesaj de pace şi prietenie". Concentul 
de muzică corală care a urmat a fost precedat de 
audierea pe bandă a Lucrăl'lii : Celui ce în fruntea 
ţărit e o rază" compusă de Radu Paladii pe versu
rile lui Nicolae Dragoş. In programul concertului au 
fi~at lucrări din creaţia corală românească clasică 
şi contemporană: UTC-iştii de azi, comuniştii 

de mîine de Temistocle Popa (V. Mihai Dum
bravă). Un partid avem şi o ţard de Adalbert 
Winkler (v. Constantin CÎ!rjan), Joc şi vis de 
VaJ.enUn Gruescu (v. Alexandru Andriţoiu), 

Frumoase zile de tinereţe de Nicolae Oancea (v. I.N. 
Soricu), Zorii secerătorilor de Alfred Mendelsohn 
(versuri populare), Aceasta e ţara strdbună de Lau
renţiu Profeta (v. Dumitru Trancă), Solie de pace 
de Iovan Miclea (v. Pantelimon Popescu), Cor din 

opereta „Sunetul muzicii" de Rodgers - interpretate 

12 

de Corul de cameră feminin „Juventus Carmen" di
rijat de Valentin Gruescu (la pian Dorei Domeanu) ; 
Lilioară de Vinicius Gref.iens (v. Ion Brad), Ecoul 
patriei de Anton Dogaru (v. Al. Andriţoiu), Laudă 

femeii române de Radu Paladi (v. Ion Meiţoiu), 

Printre ramuri de arini de Livju Rusu (v. Vasil-e 
Huţan), In Pădure de Ciprian Porumbescu, Cîn
tăm libertatea de D.G. Kiriac (v. George Coşbuc) , 

Numele patriei de Irina Odă.gescu (v. VasHe Nico
lescu) - interpretate de Corul bărbătesc al Şcolh 

militare de muzică dirijat de Ioan Golcea. In înche
iere, corurile reunite au cîntat lucrările Anii marii 
iubiri de Radu Paladi (v. Adrian Păunescu) şi 

UTC-iştii de Radu Şerban (v. Gheorghe VHcu). In
tregul program s-a bucurat de un viu interes din 
partea publicului prezent. 

M.M. 

CLUJ-NAPOCA 

Cenaclul din 12 aprilie a.c. a avut ca subiect co
municarea folcloristului Iosif Herţea - ,,Un caz 
particular de mesaj social în sem1ologia muzicii 
populare (1907)". e Sonatina nr. 1 pentru violă şi 

contrabas de Gabriel Jodâl a constitui,t obiectul cena
clului din 27 aprilie a.c. Şi-au dat concursul Ale
xandru Iosif Thurz6 şi Petru K.inda, ambii de la 
Filarmonica din Oradea. e La simpozionul de mu
zicologie din cadrul Festivalului muzicii culte „B1-
hor'82" (Oradea), Fi,Liala din Cluj-Napoca a fost 
reprezentată prin comunicarea „ModaUtăţi de apro
piere a repertoriului coral destinat copiilor de pro
blemele limbajului muzical contemporan", semnată 

de .Dan Voiculescu. 

N. B. 

TIMIŞOARA 

La 7 aprilie 1982 a avut loc la sediul filialei Uni
unii compozitorifor un simpozion Tiberiu Brediceanu. 
Invitat a fost muzicologul Enea Borza, conferenţiar 

la conservatorul „Gh. Dima" din Cluj-Napoca. • La 
8 apl'lilie a.c. a avut loc la Biblioteca judeţeană Ti
miş un medalion Iacob Mureşianu (125 de aru de la 
naştere) a cărui expunere teoretică urmată de exem
plificări a fost susţinută de către acelaşi .::onferen
ţiar. e La 9 ma, 1982 a avut loc un concert edu
cativ cu tema : ,,Istoria patriei şi sentimentul pa-

https://biblioteca-digitala.ro




